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八下数学 | 正方形性质与判定 

重难点题型常考8个
题型1：矩形的性质（求角的度数）
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如图，在矩形ABCD中，AC、BD交于点O，DE⊥AC于点E，∠AOD＝110°，则∠CDE大小是（ C ）

A．55°
B．40°
C．35°
D．20°

解：∵四边形ABCD是矩形，

∴∠ADC＝90°，AC＝BD，OA＝OC，OB＝OD，

∴OC＝OD，

∴∠ODC＝∠OCD，

∵∠AOD＝110°，

∴∠DOE＝70°，∠ODC＝∠OCD=1/2（180°﹣70°）＝55°，

∵DE⊥AC，

∴∠ODE＝90°﹣∠DOE＝20°，

∴∠CDE＝∠ODC﹣∠ODE＝55°﹣20°＝35°；

故选：C．

题型2：矩形的性质（求线段长度）
如图，在矩形ABCD中，AB＝4，BC＝8，对角线AC、BD相交于点O，过点O作OE垂直AC交AD于点E，则DE的长是（ A ）

A．3    B．5    C．2.4    D．2.5

解：连接CE，如图：

在矩形ABCD中，AB＝4，BC＝8，

∴∠CDE＝90°，AD＝BC＝8，
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AB＝DC＝4，AO＝OC，

∵OE⊥AC，

∴AE＝CE，

设DE＝x，则AE＝CE＝8﹣x，

在Rt△CDE中，由勾股定理得：DE2+DC2＝CE2，

∴x2+42＝（8﹣x）2，

解得x＝3．

∴DE的长为3．

故选：A．

题型3：矩形的性质综合

已知：如图，在矩形ABCD中，E是BC上一点，且AE＝AD，DF⊥AE于点F．
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（1）求证：CE＝FE；

解：连结DE，如图，

∵四边形ABCD是矩形，

∴AD∥BC，

∴∠DAF＝∠AEB，

∵DF⊥AE，

∴∠AFD＝∠B＝90°，

在△ABE和△DFA中，

∠AFD＝∠B，∠DAF＝∠AEB，AD=AE，
△ABE≌△DFA（AAS），

∴AB＝CD＝DF，

在Rt△DFE和Rt△DCE中，

CD＝DF，DE=DE，

∴Rt△DFE≌Rt△DCE（HL）．

∴CE＝FE．
（2）若FD＝5，CE＝1，求矩形的面积．

解：∵△DEF≌△DEC，

∴FE＝CE＝1，DC＝DF＝5，

设AD＝x，

则AF＝AE﹣EF＝AD﹣1＝x﹣1，

在Rt△AFD中，由勾股定理得：AF2+DF2＝AD2，

∴（x﹣1）2+52＝x2，

∴x＝13，

即AD＝13，

∴S矩形ABCD＝AD•DC＝65．

题型4：直角三角形斜边中线

如图，在Rt△ABC中，∠ACB＝90°，AC＝6，CD为中线，延长CB至点E，使BE＝BC，连接DE，F为DE的中点，连接BF，若BF＝3，则BC的长为（　　）
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A．6√3
B．3√10
C．8
D．6

解：∵BE＝BC，

∴点B为CE的中点，

∵点F为DE的中点，

∴BF为△CDE的中位线，

∴CD＝2BF＝2×3＝6，

在Rt△ABC中，

∵∠ACB＝90°，CD为中线，

∴CD＝AD＝BD＝6，

∴AB＝BD+AD＝6+6＝12，

在Rt△ABC中，

∵AB2＝BC2+AC2，AC＝6，AB＝12，

∴BC=√AB²-AC²=6√3．

故选：A．

题型5：判定矩形成立的条件

在四边形ABCD中，AC，BD交于点O．在下列各组条件中，不能判定四边形ABCD为矩形的是（　　）

A．∠A＝∠C，∠B+∠C＝180°，AC⊥BD


B．AO＝CO，BO＝DO，∠A＝90°


C．∠A＝∠B＝90°，AC＝BD


D．AB＝CD，AD＝BC，AC＝BD
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解：∵∠B+∠C＝180°，

∴AB∥DC，

∵∠A＝∠C，

∴∠B+∠A＝180°，

∴AD∥BC，

∴四边形ABCD是平行四边形，

又∵AC⊥BD，

∴四边形ABCD是菱形，

∴A不符合题意；

∵AO＝CO，BO＝DO，

∴四边形ABCD是平行四边形，

又∵∠A＝90°，

∴四边形ABCD是矩形，

∴B不符合题意；

∵∠A＝∠B＝90°，∴∠A+∠B＝180°，

∴AD∥BC，如图所示：

在Rt△ABC和Rt△BAD中，

AC＝BD，AB＝AB，

∴Rt△ABC≌Rt△BAD（HL），

∴BC＝AD，

∴四边形ABCD是平行四边形，

又∵∠A＝90°，

∴四边形ABCD是矩形，

∴C不符合题意；

∵AB＝CD，AD＝BC，

∴四边形ABCD是平行四边形，

又∵AC＝BD，

∴四边形ABCD是矩形，

∴D符合题意；

故选：A．

题型6：矩形的判定证明（根据直角判定）

如图，已知△ABC中，AB＝AC，AD是角平分线，F为BA延长线上的一点，AE平分∠FAC，DE∥BA交AE于E．求证：四边形ADCE是矩形．

证明：∵AB＝AC，AD是角平分线，

∴∠B＝∠ACB，AD⊥BC，

∵AE平分∠FAC，∴∠FAE＝∠EAC，

∵∠B+∠ACB＝∠FAE+∠EAC，

∴∠B＝∠ACB＝∠FAE＝∠EAC，
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∴AE∥CD，

又∵DE∥AB，

∴四边形AEDB是平行四边形，

∴AE∥BD，AE＝BD，

∵AD⊥BC，AB＝AC，

∴BD＝DC，

∴AE∥DC，AE＝DC，

∴四边形ADCE是平行四边形，

又∵∠ADC＝90°，

∴四边形ADCE是矩形．

题型7：矩形的判定证明（根据对角线判定）

如图，将▱ABCD的边AB延长至点E，使AB＝BE，连接DE，EC，BD，DE交BC于点O．

（1）求证△ABD≌△BEC；

证明：在平行四边形ABCD中，AD＝BC，AB＝CD，AB∥CD，则BE∥CD．
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又∵AB＝BE，

∴BE＝DC，

∴四边形BECD为平行四边形，

∴BD＝EC．

在△ABD与△BEC中，AB＝BE，BD＝EC，AD=BC，
∴△ABD≌△BEC（SSS）；
（2）若∠BOD＝2∠A，求证四边形BECD是矩形．

解：由（1）知，四边形BECD为平行四边形，

则OD＝OE，OC＝OB．

∵四边形ABCD为平行四边形，

∴∠A＝∠BCD，

即∠A＝∠OCD．

又∵∠BOD＝2∠A，∠BOD＝∠OCD+∠ODC，

∴∠OCD＝∠ODC，

∴OC＝OD，

∴OC+OB＝OD+OE，

即BC＝ED，

∴平行四边形BECD为矩形．

题型8：矩形的判定与性质综合

如图，在四边形ABCD中，AC、BD相交于点O，AD∥BC，∠ADC＝∠ABC，OA＝OB．
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（1）如图1，求证：四边形ABCD为矩形；

证明：∵AD∥BC，

∴∠ABC+∠BAD＝180°，∠ADC+∠BCD＝180°，

∵∠ABC＝∠ADC，

∴∠BAD＝∠BCD，

∴四边形ABCD是平行四边形，

∴OA＝OC=1/2AC，OB＝OD=1/2BD，

∵OA＝OB，

∴AC＝BD，

∴四边形ABCD是矩形；
（2）如图2，P是AD边上任意一点，PE⊥BD，PF⊥AC，E、F分别是垂足，若AD＝12，AB＝5，求PE+PF的值．
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解：如图，连接OP，

∵AD＝12，AB＝5，

∴BD=√AB²+AD²=√144+25=13，
∴BO＝OD＝AO＝CO=13/2，

∵S△AOD=1/4S矩形ABCD=1/4×12×5＝15，

∴S△AOP+S△POD＝15，

∴1/2×13/2×FP+1/2×13/2×EP=15，
∴PE+PF=60/13．

